Analiza matematyczna (Inzynieria Danych I rok) Lista nr 3.

Catki nieoznaczone i oznaczone. Zastosowanie catek oznaczonych. Calki niewlasciwe.

1. Obliczy¢ caltki nieoznaczone:

1) [abdx, 2) [%, 3)]%, 4) [4*dx, 5) [

2. Obliczy¢ calki nieoznaczone:

) [ 20)dn, 2) [ g 3) [ Eade, 4) [35 e 5) [ e

sin? z cos?
3. Korzystajac z twierdzenia o catkowaniu przez czesci, obliczy¢ calki:

1) [Inxdr, 2) [2°2°dz, 3) [zIn®xdz, 4) [e"sinzdz, 5) [arcsinzdz.

4. Stosujac odpowiednie podstawienie, obliczy¢ catki nieoznaczone:
dr, 2) [ gimde, 3) [ cosluz) g,

x’ 22 sinx
1) f\/ﬁ 4) fﬁdm 5) 3+2cosz

5. Obliczy¢ calki z funkcji wymiernych:
D [ oimmde, 2) [Fapde, 3) [ Zrde, ) [ oocimem 4 5) [ mraes Ao

6. Obliczy¢ calki z funkcji trygonometrycznych:

1) [cosbzcosTedr, 2) [sin’zdr, 3) [cos®wdr, 4) [ o do.

7. Obliczy¢ catki z funkcji niewymiernych:

ff+\fdx 2) f\/ﬂif_wdx, 3) f\/idx 4) [Va? —36dx, 5) [V4z —2? — 3d.

8. Obliczy¢ catki nieoznaczone:

J %ﬁdx, 2) [EEEdw, 3) [2*V/5ad + 1dx, 4) [ 5 dx,

10% cos?

—_

T

)
5) [cosze*dx, 6) fMda:, 7) [coszsin® zdx, 8) [wsin (222 + 1)dx,
)

0) [ dr, 10) [ —Srde, 11) [ o5 dr, 12) [2?sinzde,

13) [e**sinzdr, 14) [z"dr, 15) [arccoszdr, 16) [ 22— dx,
17) [ #55es de, 18) [ Zoiisde, 19) [ %’ 20) | #¥5rs dv,
21) w2+4’ fm—gl%’ 3) [ ($2+1 (:v2+3) 24) [ a:2+1dx

25) [ :’2“;” 20 dy,  26) [tg?wdw.



9. Obliczy¢ catki oznaczone:

a. fi (1 +23)dx, b. ff (5 — & +at)de, c [[ehhzde, d fol xe ® dz,

2 3z—1 4 dx 1 % T
e [y s=qde, £ [ T & Jy zarctgzdr, h. [[f —E—dx.

10. a. Obliczy¢ pole obszaru zawartego miedzy krzywymi y = 22, y? = x;
b. Obliczy¢ pole obszaru zawartego miedzy liniami y = 2% i y = 4ux;

c. Obliczy¢ pole obszaru zawartego pomiedzy hiperbolg xy = 4 a prosta
T+y—5=0;

11. Obliczy¢ pole obszaru ograniczonego wykresami funkcji y = sinx, y = cos 2z
oraz osia OY (z > 0).

12. Obliczy¢ pole obszaru zawartego miedzy liniami:
ay=2r—222x+y=0; b.y=lhz,y=0z=c¢;
c.y=9—12% y=09istyczng do paraboli w punkcie (—3,0).

13. Obliczy¢ dtugosci tukéw podanych krzywych:
a. 9y? = 22°, gdzie z € [0,2]; b. y =1 — 22, gdzie z € [0, 3.

14. Obliczy¢ dtugosci tukéw podanych krzywych:
a.y = 22, gdzie x € [0, 1];
b. y = x/z, od punktu A = (0,0) do punktu B = (3, 25).

15. a. Obliczy¢ objetos¢ oraz pole powierzchni bryty utworzonej przez obrét
wokét osi OX sinusoidy y = sinz, z € [0, 7J;

b. Obliczy¢ objeto$é¢ bryty utworzonej przez obrot wokot osi OX linii
y2(l’ - 4) = 33(.1’ - 3)7 LS [073]7
c. Obliczy¢ objetosé oraz pole powierzchni bryty utworzonej przez obrét wokot

osi OX linii 3y — 23 =0, x € [0, 1].

16. Obliczy¢ objetos¢ bryty powstalej przez obrét obszaru
D={(z,y) : 0<2<1,0<y<x®} wokdl osi OY.

17. Obliczy¢ objetos¢ bryty powstalej przez obrét obszaru
D = {(z,y) : 1§x§4,%§y§5—x}wok(')losiOX.



18. Obliczy¢ objetos¢ bryty powstatej przez obrét obszaru
D={(z,y) : §<x<%,0<y < /ctgr} wokét osi OX.

19. Obliczy¢ pole powierzchni bryty powstatej przez obrét krzywej
f(z) =2 dla x € [0, /3] wokét osi OY.

20. Obliczy¢ droge, jaka przebedzie kula toczagca sie po pewnym torze w ciggu pierwszych 4
sekund od startu, jesli predkosc¢ z jaka sie porusza wyraza si¢ wzorem

o(t) =6V <.

21. Ciato wykonuje drgania wzdtuz osi OX z szybkoscia v(t) = vg cosw,t, gdzie vy, wy sa
stalymi. Znalez¢ potozenie ciata w chwili t5, jezeli w chwili ¢; znajdowato sie ono w punkcie
xIq.

22. Obliczy¢ prace jaka trzeba wykonac¢, aby ciato o masie m podnies¢ z powierzchni Ziemi
na wysokosé h.

23. Obliczy¢ f05 V25 — 22 dx na podstawie jej interpretacji geometrycznej.

24. Zbadaé zbieznos¢ podanych catek niewlasciwych:

o0 dx . o0 xdx . -1 de . oo dxr .
a&. 3 ot b. fO z2+4) c. —oc0 /3z—5’ d. f—oo 2497

3
2. 1 dz . 2T dx . 0 dx
€. f—oo6 ) f. fO J1—z’ g fﬂ' sinz? h. f—oo (z—1)2"

25. Obliczy¢ pole obszaru ograniczonego liniami z =1, y =0, y = 3%3 dla x > 1.



